

Sembrando vientos

Mientras el señor Canslejas hace como que se asombra y hasta se permite, ofreciendo nueva muestra de su vanidad, calificar de indignos los rumores que con insistencia circulan suponiendo que el Gabinete se halla en estado de inminente desplome, consagremos unas líneas, después de las que hemos dedicado a los proyectos de ley sobre Asociaciones y consumos, al de división del Archipiélago Canario.

Acaso fuera esta la ocasión más oportuna para que pusiésemos a la vista de los lectores uno de los caciquismos más insoportables entre los muchos que ha padecido y padece España, el que representa León y Castilla. Quizás el origen de este problema canario, aparte las viejas y frecuentes luchas que plantea siempre la natural rivalidad entre dos poblaciones importantes, se hallase a poco que se ahondara, en el despecho y el rencor, que aquel siente contra los súbditos que se le rebelaron.

Pero no hablemos de eso. Díganos únicamente que desde el punto de vista moral y también desde el económico, la división que se proyecta es absurda. Desde el punto de vista moral porque a despecho de las aludidas rivalidades, el alma canaria es una, y el alma no se puede dividir; y desde el económico, porque si hoy, constituyendo una sola provincia da esta al Estado ocho millones y consume una cuarta parte más, no hay que decir que dividida, duplicándose una parte de los servicios el gasto sería mucho mayor.

Los que defienden la división del Archipiélago Canario sabrán, de sobra, que el mantenimiento de aquella sería imposible, y que al cabo de un año ó dos, el problema de la unión y con él el de cual de las dos poblaciones del archipiélago había de ostentar la capitalidad, se plantearía nuevamente. Y si esto es así ¿porqué a sabiendas de que no es posible que prevalezca en la realidad, se trata de tejer una solución que muy luego ha de ser forzosamente destejida, y que entre una y otra ha de venir por natural imposición de la mudanza el desbarajuste y el más completo desorden de los servicios? ¿Qué engaño ó más bien qué locura es esta?

A Canarias debe dársele el antiguo régimen de Cabildos con una cierta descentralización y si se quiere autonomía administrativa, pero manteniendo con la necesaria centralización gubernativa, la unidad regional que tuvo antiguamente. Si se considera que, no por servir a León y Castilla, ni para brindar a este una oportunidad para la venganza, debe fijarse la capitalidad de región en las Palmas, en esta debe el gobierno establecerla; lo que no puede ser es que de una familia, que ni con una unidad, puede vivir, se pretenda arbitrariamente hacer dos. Las islas del grupo Oriental, especialmente una de ellas más rica y floreciente, por tener más aguante sabe que el porvenir es suyo y recibe con hurras la división, pero las del otro grupo más pobres, con menos elementos de resistencia, piensan y piensan bien, que lo proyectado es una burla y que su provincia sería tan provincia como libre el hombre a quien previamente se le ataran manos y pies. De esta suerte se reverdecen las llagas y se encienden más y más no ya las rivalidades sino los odios entre las dos hermanas mayores de esas islas, y el gobierno en vez de ac-

tuar de pararrayos, siembra vientos que han de engendrar asoladoras tempestades.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Crónica de Roma

Los trabajos de la tercera Italia y sus agentes para traer a Roma en su cincuentenario muchos reyes y muchos jefes de Estado a consagrar y solemnizar sus fiestas han dado bien escaso resultado. Comenzó las visitas el rey de Servia, antes de que se inaugurase la Exposición, antes de las fiestas y casi antes de comenzar el año cincuentenario, pues su visita había estado anunciada para el Noviembre último y solo por motivos de salud fué retrasada hasta este año. Después han venido la misión ó comisión inglesa, la alemana, la francesa, un grupo de diputados de Hungría y últimamente el rey de Suecia. Merece la pena que nos detengamos un poco en estas visitas por la importancia que tienen para fijar la posición internacional de Italia.

Que la política exterior de Italia le produce muy escasos resultados, que es una política de debilidades y equilibrios, sin una dirección y una finalidad segura y confiada, sin contenido práctico y de interés económico... etc. es cosa que anda todos los días por los periódicos italianos. Italia ha hecho un esfuerzo económico colosal para crearse un ejército y una marina, indudablemente muy respetables, pero de este esfuerzo creciente cada día siente muy poco los frutos.

Basta recordar la reciente historia de sus relaciones con Turquía, con la joven Turquía, oficialmente amiga y emparentada con Italia, y en la cual esta última tiene tantos intereses; el incidente de Hodeida; el del periodista Guzmán; el del doctor Zacharia; el de la misión científica italiana en Tripolitania, etc. En todos estos recientes incidentes que es imposible relatar, Italia recibe insultos con daño de sus prestigios y de sus intereses; y sin embargo su diplomacia no da muestras de sí u obra con tales miramientos y debilidad que parece tener odio, sino a Turquía a alguna espada de Democles que sobre sí mira amenazante. ¿Será todo esto puramente error político? La diplomacia mide siempre su fuerza por la fuerza de los cañones que lleva tras sí; y en este terreno tal cual están hoy los asuntos internacionales no basta ser grandes, se necesita de un modo ó de otro ser mayores.

La joven Turquía comenzó fraternizando mucho con las democracias de Francia ó Italia y con respecto a Alemania se cruzaban mutuos recelos. Hoy las cosas han cambiado, y por amor ó temor las cosas de Turquía siguen mucho más las direcciones que soplan de Berlín que las de ninguna otra parte. En la política balcánica, la política germana es la que pesa y la que decide la balanza, pues Austria y Alemania va del brazo. Este mismo año se esperaba viniera a Roma el rey de Bulgaria, Fernando, que estaba facultado por las Cortes para buscar una alianza fuerte con alguna nación amiga; pero al rey de Bulgaria le ha parecido mejor dirigirse al Austria que a estas democracias latinas.

Vino en cambio el rey de Servia. Es natural. La Servia que encuentra cerradas a la exportación de sus ganados y demás productos naturales las puertas de Austria tiene que mirar con gran interés que no se le cierren el respiradero que hacia Italia le queda. Por esto el rey Pedro ya hace tiempo tenía planeado este viaje. Después quiso ver también al viejo emperador de Austria por si acaso. Pero no fué posible porque apenas anunciada esta visita se desató una tempestad tremenda en la prensa del Imperio contra el rey que había ocupado el trono sobre un doble asesinato. La prensa servia se encolerizó también menudeando por ambas partes las denuncias de estos. Y al fin tu-

vo que venir a resolver el conflicto una «enfermedad política» del viejo emperador Francisco José, que le impidió trasladarse al lugar señalado para la entrevista en consecuencia queda aplazada hasta el otoño por lo menos. Ahora el rey Pedro no sé si para desquitarse, anuncia para fines de este mes una visita a París: esto es mas lógico.

Respecto a Alemania la prensa italiana había empleado todos los recursos retóricos para persuadir a Guillermo a que viniese a Italia. El ruego en nombre de la amistad y de la alianza, las razones para demostrar que no debía tener miedo al Centro, y que no se deben regular las relaciones exteriores por las menudencias de la política interna, hasta la previsión fatídica de fatales consecuencias con cierto saborcillo de tímida amenaza. Guillermo no vino, sin embargo, mandó tan solo una carta suya traída por los príncipes herederos. Y los príncipes herederos de Alemania fueron acogidos en Roma con frialdad, porque, como los mismos periódicos de aquí no se recataban de decir Italia esperaba de su gran sileda otra cosa. Más aún: el Emperador Guillermo en su paso para Corfú, tuvo que atravesar Venecia, como suele hacer otros años. Pero esta vez la ciudad anfibia guardó a su paso un profundo silencio, haciendo a su alrededor el vacío; y hubo periódico, «La idea nacional» de Roma, que felicitó ardentemente a la ciudad por este proceder, por haber dado de este modo muestra de su consciente y noble italianismo, y haber dado una lección a la Europa. Estos son detalles y pequeños fenómenos de la superficie de las cosas, pero algo prueban y no cabe duda de que los eslabones que unen a la Italia con las otras dos grandes naciones de la Tríptica se aflojan mas y más cada día.

De Hungría ha venido una numerosa Comisión de diputados con el presidente de la Cámara a la cabeza. Habían anunciado su visita a Roma oficialmente y de una manera particular la habían anunciado al Presidente de la Cámara italiana, como visita de Parlamento a Parlamento. Pero al llegar a Roma se encontraron fuertemente sorprendidos, pues no tenían a quien dirigir su felicitación y sus cumplimientos. El Presidente de la Cámara italiana estaba ausente y no había dejado a nadie el encargo de recibir y cumplimentar a los ilustres forasteros. Y estos naturalmente manifestaron su mal humor y se marcharon de Italia mas pronto de lo que habían pensado, y eso que algunos traían consigo hasta sus señoras.

De Inglaterra estaba designado para venir con la representación oficial el Príncipe de Connaught; pero al parecer aun esto era demasiado, porque una enfermedad importuna no sé si política tambien como la de Francisco José, vino a meterse de por medio para impedirle el viaje. En su lugar llegó su hijo Arturo, simpático joven de 29 años.

Faltaba la última esperanza y la última ilusión desecha... Recibida la negativa del Emperador Guillermo, Italia volvió sus ojos anhelantes hacia la República francesa. Una porción de periódicos comenzaron súbitamente a entusiasmarse por Fallieres. Pero nada aun por este lado vinieron las calabazas. La República francesa manda tan solo un general y la Italia tuvo que disolver todos sus ardientes entusiasmos en un jarro de agua fría. Pero oficialmente hay que disimular. Va Fallieres a Bicerca é Italia manda su escuadra a cumplimentarle, y por no herir la susceptibilidad francesa ordena a su escuadra que no toque en el puerto de la Goleta donde la numerosa colonia italiana preparaba para recibir a sus buques una patriótica manifestación de italianismo.

Al fin vino el rey de Suecia el cual tenía preparado su viaje para 1910, retrasado por circunstancias imprevistas hasta este año que resulta ser el del cincuentenario y que con esta es la quinta vez que viene a Italia. La masonería italiana le dirigió un afectuoso

saludo al cual él contestó por medio de su ministro. Como rey de Suecia no era verdaderamente una gran cosa para lo que Italia esperaba, pero hubo de contentarse y su recibimiento fué el mas espléndido de cuantos se han hecho hasta ahora.

Ya solo faltan venir el rey de Grecia y nuestro compatriota Primo de Rivera. A estos algunos quieren que siga en el visiteo el Sultán de Constantinopla. ¿No es verdad que es significativo este visiteo y sus resultados?

A. XAULIN

Roma, Mayo de 1911.

El señor Llosas

Nuestro respetable amigo y correligionario el Diputado a Cortes por Olot don Pedro Llosas, accediendo a encarecidos ruegos de muchos amigos, ha reunido en un folleto los discursos por él pronunciados en el Congreso con motivo de la discusión de la «Ley del Caudado.»

Hemos oido justos elogios de muchos correligionarios que han podido saborear lo mucho y bueno que tal folleto encierra y sabemos que el señor Llosas ha recibido, además, cartas muy laudatorias de varios Prelados que han felicitado con entusiasmo al digno diputado tradicionalista por su meritoria labor.

Con gusto felicitamos también nosotros al señor Llosas, quien con la investidura que ostenta ha procurado siempre evidenciar sus profundas convicciones religiosas y tradicionalistas, dando pruebas, además, de una superior cultura.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Su solución

IV.

FICCION Y PELIGROSA TEORIA

Según estadísticas, la población de Marruecos es de unos nueve millones de habitantes, de los cuales apenas tres dependen de la inmediata autoridad del Sultán.

En la Conferencia de Algeciras se admitió como base de la obra que coronó el Acta la peligrosísima ficción de que la autoridad imperial efectiva se extiende sobre todo Marruecos, y que están en estado de rebeldía las kabilas ó tribus autónomas, cuya autonomía y cuya casi completa independencia constituyen un antiquísimo derecho.

Como consecuencia, se admitió que hay que dar armas y un Ejército bien amaestrado al Sultán para que éste someta dichas kabilas a su autoridad absoluta. Esto, por supuesto, viene a ser algo tan simpático como lo sería el dar armas y fuerza al presidente de la Confederación suiza para que despojase de sus fueros y franquicias a los cantones helvéticos. Esta teoría, a la que se dió en Francia el nombre de «consolidación de la autoridad del Sultán», fué, con harta ligereza, aceptada por las potencias. España no pidió explicaciones ni aclaraciones, y también ingenuamente adoptó el principio de la consolidación de la autoridad del Sultán sin advertir el peligro, sin darse cuenta de que no le conviene frente a sus costas ni un Marruecos fuerte y bien armado, ni la unidad nacional marroquí, ni un protectorado, ni nada semejante.

La autoridad del Sultán en manos de una potencia extranjera equivaldría, por supuesto, al sistema de la irresponsabilidad con ejercicio del Poder. Tal sistema es inadmisibile, porque resultaría intolerable.

La pérdida, en favor del Sultán, de la autonomía y de la independencia de aquellas kabilas (cuyo lazo de unión principal es hoy el del idioma y de la

religión) vendría a ser ni más ni menos que la creación de la «nacionalidad marroquí, de la unidad nacional marroquí.»

Esta teoría de la consolidación de la autoridad del Sultán la imaginaron en Francia los que se dijeron que dando esta nación fuerza al Sultán, dependiendo todo Marruecos del Sultán y teniendo Francia en su mano al Sultán, sería esta potencia dueña de todo Marruecos. Olvidaron, al parecer, lo mal que a Francia le ha ido con la creación de la unidad italiana y de la unidad alemana, ó creyeron que como lo vino a decir M. Etienne en la Cámara de los diputados el 23 de Noviembre de 1903, les sería fácil disponer del Sultán a su antojo.

Alemania y las demás potencias adoptaran también la misma teoría; pero quieren un Sultán con «autoridad consolidada», para que este sea independiente; para que no dependa de ninguna potencia.

Como se ve, Francia, de un lado, y Europa, por su parte, eran partidarias de la consolidación de la autoridad del Sultán, cosa que ni a aquella ni a ésta conviene; pero por distintas razones y para fines entre los cuales medía una profundísima separación.

EL ACTA DE ALGECIRAS SIGNIFICA

IGUALDAD

Después de todo, y esto es importantísimo, el Acta de Algeciras viene a ser como una implícita, pero solemne declaración de que Marruecos no puede ser ni la propiedad ni el protectorado de ninguna de las potencias que han suscrito el famoso Convenio. El de «puerta abierta y de igualdad comercial» es, además, un derecho que alcanza a todas las potencias, derecho reconocido por todas las naciones que firmaron el Acta el 7 de Abril de 1906, derecho que ha de producir inevitables y necesarias reformas, que si se hubiesen planteado en Algeciras habrían hecho dar un larguísimo paso a la civilización de Marruecos.

Cegadas por prejuicios y por un egoísmo codicioso y torpe, Francia y España no comprendieron que lo que más les conviene a las dos es el mostrarse generosas con potencias cuyo deseo de penetración y era y sigue siendo muy natural.

PARTE SEGUNDA

LO QUE CONVIENE A ESPAÑA

Y CÓMO PUEDE CONSEGUIRLO

Pretender obtener grandes ventajas sin ceder ó dar algo propio implicaría un desconocimiento absoluto del corazón del hombre, del mundo y de la política. La casualidad de la lotería, la de un halazgo ó de una herencia pueden darnos mucho; soltando nosotros poco ó nada; pero, en general, y en los casos corrientes, hasta para cosechar hay que dar a la tierra trabajo, agua, semilla y abono. Querer no dar nada y conseguir mucho es un sueño de niño.

España necesita en la costa Norte de Marruecos una zona en la que una fuerte garantía proporcione seguridad a dicha costa y a las aguas de aquella para que no se pueda establecer ni en esa costa ni en sus aguas territoriales nada que pueda causar recelo ni preocupación a nuestra Patria ni a su Marina de guerra, de altura, de cabotaje ó de pesca. En todo lo demás puede y debe España mostrarse desprendida, contentándose con un régimen de igualdad extensivo a las naciones que han firmado el Acta de Algeciras y aun a algunas más si lo desean.

Generales

Importantes son las noticias que recibimos del I. Congreso Español de Higiene Escolar, que debe celebrarse en Barcelona durante la primavera del próximo año 1912 (8 a 13 de Abril).

Digna de todo encomio es la patriótica labor ejecutada por la Comisión organizadora, formada por los Delega-

dos de todas las Asociaciones de Médicos, de Arquitectos y Maestros de la Conda Ciudad, que sin otra mira que levantar el nivel moral de nuestro pueblo, trabaja con un ahínco digno de la estima de cuantos nos preocupamos por los problemas de la Educación Patria; por esto llamamos la atención de nuestros lectores, a quienes interesan tan vitales asuntos, para que se dispongan con tiempo a tomar parte directa en las labores de este transcendental Congreso.

Tenemos a la vista y a disposición de cuantos lo deseen el reglamento por el cual se registró dicho Congreso de Higiene Escolar y por datos fidedignos aseguramos un éxito. En tiempo oportuno publicaremos los temas objeto de estudio y el nombre de los Sres. Ponentes encargados de su desarrollo como también las bases de la Exposición de Higiene Escolar y trabajos Escolares 1.ª en su género y cuya inauguración coincidirá con la del Congreso.

Queda nombrado el Patronato, Comité de Honor y de Damas y a no tardar, se formarán los Comités de Provincias, que tanto facilitarán los trabajos de organización.

Las inscripciones para el título de Congresista y cuantos detalles interesen pueden mandarse al señor Secretario de la Junta Organizadora doctor Jorge Anguera de Sojo (Bruch 42 1.º).

Tendremos a nuestros lectores al corriente de cuantos se relaciona con dicho primer Congreso Español de Higiene Escolar.

El Mundo

Sastrería de A. Fortuny
Gran surtido en géneros alta novedad a precios increíbles.
Corte elegantísimo.

17, Cort-Real, 17.—GERONA

Políticas

Requeté Jaimista

Anteayer celebró esta entidad reunión general acordando constituir una sección coral, inscribiéndose acto seguido gran número de socios, ya del «Requeté», ya de la Juventud Tradicionalista». Nombróse una Comisión que será la encargada de organizar cuanto afecte a dicho coro.

Acordóse también verificar una excursión al Santuario de Santa Afra el próximo domingo día 21 del actual, teniendo lugar los actos siguientes:

A las 7 y media misa de Comunión general con plática preparatoria que dirá el Rdo. don Ignacio Piera.

A las 10 y media solemne oficio con sermón a cargo del citado Rdo. Piera.

A las 12 y media, banquetes.
Los excursionistas saldrán de esta capital a las 4 y media de la madrugada, siendo el punto de reunión el local social, plaza de la Independencia.

Para las inscripciones pueden dirigirse nuestros correligionarios al conserje del Centro Moral, hasta las 3 de la tarde del sábado.

Por el entusiasmo con que fué acogida la idea de la excursión promete ser esta muy concurrida.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

Varias

—El subsecretario de Estado de Francia, director general de Correos y Telégrafos, ha dirigido al diputado por Cerbere una carta que hace relación a la correspondencia telefónica entre Francia y España, en la cual dice:

«En las negociaciones entabladas con el Gobierno español se ha llegado a un acuerdo satisfactorio en lo que se refie-

re a las condiciones generales para la organización de este servicio.

«Las relaciones telefónicas entre los dos países serán abiertas tan pronto como las secciones españolas de líneas internacionales estén construídas y ultimados los detalles de ejecución del servicio y aprobados por el Gobierno español.

«Esta administración no pierde de vista el interés que entraña la apertura de las relaciones telefónicas entre Cerbere y Port Bou, y actualmente estudia las condiciones en que esas relaciones podrán establecerse y organizarse»

—Ayer regresó a Barcelona, procedente de Madrid, el Capitán general señor Weyler.

—La comisión presidida por el general Primo de Rivera que va a Roma, estuvo anteayer en París, de donde salió ayer para continuar su viaje a Italia.

—Encuétrase en Valencia, donde se propone realizar algún acto político, el jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

—Anteayer se celebró en Barcelona la anunciada manifestación republicano-socialista, que se organizó en la plaza de Cataluña, dirigiéndose al Gobierno civil, para que fueran transmitidas al Gobierno la petición de una amnistía política, derogación de la ley de Jurisdicciones, abolición de la pena de muerte y reforma del Código militar. Asistieron al acto cerca de cuatro mil manifestantes.

—La *Gaceta* de ayer inserta un decreto autorizando al ministro de Marina para presentar a las Cortes un proyecto de ley para construir un nuevo edificio para las oficinas de su ministerio.

—Un amigo del general Weyler ha hecho las siguientes declaraciones:

«Sería absurdo, negar que el general Weyler aspira a la presidencia del Consejo de ministros. Esto ni el mismo general lo oculta cuando habla en confianza. Poco ducho en las interioridades de la política, el general Weyler, que no es amigo de que le sorprendan los acontecimientos, cuando oye decir que puede ser encargado de formar situación, procura hallarse prevenido. Esta precaución se limita a meditar sobre las personas que podrían compartir con él la pesada carga del gobierno, y en tal sentido no sería extraño que ahora, como en otras ocasiones, tenga en su cartera la lista del ministerio que él formaría si se le encargase.

Acaso esa lista haya sufrido modificaciones por haber contado el señor Canalejas con alguna ó algunas de las personas que en ella figuraban, lo que no quiere decir tampoco que, llegado el caso, no volvieran a ser incluidos sus nombres.

Pero estos preparativos los hace el general Weyler, como pudiera hacerlos de un plan de campaña, sin otro fin que el de estar siempre preparado para todo, y desde luego mostrándose en absoluto ajeno a cuanto pueda significar conjura ó intriga, cosas ambas que no se avienen con su seriedad ni con las condiciones de su carácter.

Además, si no se lo impidiera el respeto que se tiene a sí mismo, se lo vedaría la lealtad con que sigue al señor Canalejas, como antes siguió al señor Moret.

Finalmente, si el general Weyler es encargado alguna vez de formar gobierno, lo aceptará por disciplina, como aceptó la Capitanía general de Cataluña y como irá a cualquiera otra parte que se le ordene.»

Reproducidas, sin comentario por nuestra parte, las manifestaciones que ha hecho el amigo del general Weyler a quien aludimos, hemos de añadir, para completar esta información, que, según dice *L' Echo de París*, llegó el caso que de que el general Weyler formara gobierno, se mostraría contrario a los proyectos de supresión de los consumos y asociaciones, y favorable a la acción de España en Marruecos.

La Correspondencia Militar atribuye también al general Weyler la siguiente manifestación:

«Supongo que a estas horas se habrá posesionado de Sierra Bullones las fuerzas de Ceuta, porque ya que nos hemos metido en este fregado, debemos apresurarnos a adoptar resoluciones, que ya debieron haberse ejecutado en los primeros momentos para que no se repita lo ocurrido en Melilla»

—Un diputado ministerial, el señor Domínguez Alfonso, ha puesto de oro y azul al gobierno, con ocasión del proyecto de servicio militar obligatorio, calificando al Congreso de Rif parlamentario.

—Ha dado dictamen la comisión del Congreso que entiende en la supresión de los consumos.

Muchos no se explican como materia tan ardua se estudia y resuelva en un par de horas de conversación.

Enterado de ello el señor Sel y Ortega dijo que hacían bien en no perder el tiempo, porque este se va.

«¿Lo sabe usted, don Juan? le preguntó uno.

—No lo sé; el señor Canalejas es el que empieza a temerlo, pues al encontrarme con él en los pasillos me ha dicho: «No caigo» y lógicamente pensando, nadie que no esté próximo al peligro, habla de perecer en él.

—El general Weyler hablando en un corro de diputados con el señor Mella, no se ocultaba para decir que lo de Africa es un fregado en que nos hemos metido, y que no le agradaban los proyectos del gobierno, añadiendo que si él fuera presidente del Consejo y faltase sólo el último trámite no los llevaría a la sanción de don Alfonso.

—Anteayer fué suspendida de nuevo por ausencia del presidente de la Junta municipal don Pedro Estartús, la reunión convocada por el Centro de Unión Republicana para tratar de su ingreso en el P. U. F.

Dicho acto ha sido convocado nuevamente para el domingo próximo, día 21 del actual.

MEDALLAS IMPERDIBLES DE METAL, MENESSES, CHAPADO EN ORO, CON EL BUSTO DE NUESTRO AUGUSTO JEFE DON JAIME.—Precio 2 pesetas.—De venta en la Librería del Carmen y en nuestra Redacción.

Eclesiásticas

Los jesuitas y los hijos del Mikado.

—Los PP. Gillig y Hattelman, de la Compañía de Jesús, acaban de ser enviados por el Padre Santo al Japón.

El P. Hillig es un jesuita alemán y el P. Gattelman es americano.

El primero ocupa actualmente una cátedra de ciencias naturales en el Colegio de San Juan de Berchmans de Toledo, y en el mismo colegio ocupa la de filosofía el P. Hillig. Ese Toledo es una gran ciudad de los Estados Unidos, en el Onto, a nueve kilómetros de la punta Oeste del lago Erié, en donde los jesuitas poseen un célebre y florente colegio.

El P. Hillig es una gran autoridad en las cuestiones astronómicas y telúricas. Ambos jesuitas ocuparán dos cátedras en el colegio de su Compañía en Tokio, capital del Imperio japonés, ciudad de dos millones de habitantes.

Los jóvenes príncipes, hijos del príncipe imperial Joshihito, seguirán los cursos de esos PP. jesuitas llamados expresamente de los Estados Unidos al Japón.

ORATORIO de madera pintado y bien conservado, propiera para casa particular, se venderá a precio económico.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Militares

Al sargento del Regimiento Infantería de San Quintín núm. 47 José Santos Giner, se le ha concedido autorización de R. O. para contraer matrimonio con doña Concepción Córdoba.

Ha sido nombrado farmacéutico 2.º del Cuerpo de Sanidad Militar, don Antonio Xiberta Roig, de Vidreres.

por haber sido aprobado en las oposiciones verificadas.

El capitán de Infantería, con destino en la Caja de Recluta de Lérida, don Luis Corral Usera, ha sido separado del servicio.

En el Hospital militar de Barcelona, han sido declarados inútiles definitivos, los reclutas del último reemplazo, don Narciso Roger de La Junquera, y don José Torrell, de Vilallonga.

Juan Juanola.—Participa a sus numerosos clientes y al público en general que ha recibido los géneros de temporada de verano, de calidad superior, última moda y precios limitados. —Cort Real 1, (Sastrería) Gerona.

Religiosas

El próximo domingo día 21 del corriente a las 7 y media de la mañana celebrarán con toda solemnidad la primera Comunión los niños y niñas de la Iglesia parroquial de Ginestá en el Santuario de Santa Afra. Pronunciará la plática el elocuente orador sagrado Rdo. don Ignacio Riera. Durante la misa se cantarán con acompañamiento de armonium escogidos motetes apropiados acto.

Por la tarde a las 2 y media tendrá lugar la renovación de las promesas del Santo Bautismo y repartición de los premios y recordatorios.

Los ardientes deseos de Pío X acerca de la Comunión de los niños, expresados en las recientes disposiciones de la Sede Apostólica emanadas y concretadas por nuestro lmo. Sr. Obispo con atinado criterio, van siendo puestas en obra, convirtiéndose en hermosa y tierna realidad. Que lo diga sino el acto hermosísimo de la comunión solemne, verificada anteayer domingo en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen: 120 niños y niñas se acercaron a la Sagrada Mesa a recibir por vez primera a Jesús Sacramentado, al amigo de los niños, a aquel que en correspondencia al amor que nos profesa no nos pide más que amor.

Después de una exquisita preparación doctrinal durante todo el tiempo de cuaresma dirigida con todo esmero por los señores Ecnómo y vicarios de la parroquia, auxiliados eficazmente durante el transcurso del año con celo verdaderamente digno de alabanza é imitación por los infatigables jóvenes catequistas congregantes de San Luis, y por la no menos infatigable y celosa sección de señoritas catequistas, Hijas de María; y precedidos breves días de ejercicios durante los cuales el Rdo. señor Ecnómo don Tomás Aumallé les expuso sencillas y oportunas pláticas acomodadas a su pequeña inteligencia, pero que seguramente habrán llegado al corazón de aquellos por el favor apostólico y cariñoso atractivo de que van informados todas sus palabras, halláronse dispuestos los niños a entregarse por amor al que habían de recibir en sus infantiles y puros corazones.

Hermoso a la par que sencillo aspecto presentaban a las 8 de la mañana el altar mayor y presbiterio. El buen gusto y exquisita amabilidad con que a ello se brindaron, de doña Clemencia Tuyets, Presidenta de la Archicofradía de las Hijas de María y Tesorera de la Congregación de la Doctrina Cristiana, y de doña Dolores Mollera de Busquets, entusiastas por esta clase de solemnidades a las cuales dedican todos amores y en las que ponen toda su

alma, supieron hacer del altar mayor y presbiterio un florido jardín, jardín ameno que había de acoger otras flores mas exquisitas y de mas para y suave fragancia, capullos infantiles que empezaban a abrirse en la primavera de la vida. En el adorno de la Iglesia tomaron parte muy activa las señoritas Catequistas.

La misa de comunión celebrada por el Rdo. Sr. Ecnómo fué oída por todos con gran recogimiento y devoción, cantándose durante las mismas escogidos motetes. Corta y sencilla plática sirvió para enervorizar más y más a aquellas almas en ardientes deseos de acercarse al Sagrado banquete. Acompañáronles en el mismo todos los jóvenes y todas las Srtas. Catequistas y muchos padres que quisieron participar de las delicias de sus hijos.

Por la tarde a las 5, con tanta concurrencia como por la mañana, tuvo lugar el acto de la renovación de las promesas del Santo Bautismo, habiéndoles dirigido el señor Ecnómo una plática de despedida, y procurando inculcarles la santa virtud de la perseverancia sin la cual toda obra buena es estéril.

Procedióse luego a la imposición del Santo escapulario del Carmen y a la repartición de las estampas-recordatorios y de algunos premios. Durante estos actos entonaron los niños y niñas algunos cánticos que durante la catequesis han aprendido.

Así terminó el día más feliz de su vida para estos niños. El recuerdo de este día perdure en su memoria para que procuren ajustar su vida a los propósitos que han hecho estos días, y si por desgracia algun día la fragilidad humana marcara su huella en sus almas, que se acuerden, como les declara el Rdo. Aumallé en el sermón de despedida, de la fuente de reparación, del sacramento de reconciliación.

Reciban todos ellos la más entusiasta enhorabuena que hacemos extensiva a sus respectivas y familias juntamente con todos los que han concurrido y contribuido en alguna manera en la preparación de esta conmovedora solemnidad que hizo asomar lágrimas de emoción a muchas personas.

Mañana publicaremos los nombres de los niños y niñas que se acercaron por primera vez a la sagrada mesa.

PANADERIAS GIMBERNAT

Calle Progreso, 13—Calle Ciudadanos, 13

Panecillos tiernos a las 5 de la tarde todos los días, excepto los domingos.
Pan moreno elaborado con trigos puros del país.—Pan de Viena.—Pan de Madrid.—Tostado molido.

BIZCOCHOS DE VARIAS CLASES

Provinciales

Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Arbucias por hurto de cuatro maderos de castaño del punto conocido por «Ferrer», del término de dicha población, propiedad de don Francisco Dalmau, el sujeto Jacinto Boé Martín, residente en la propia villa.

Por infracción de la ley de pesca ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Besalú el pordiosero Tomás Morán, natural de San Martín de Villona (Orense).

Anteayer tarde declaróse un incendio en una pila de corcho existente en el patio de la casa número 10 de la calle de la Violeta de Santa Coloma de Farnés, propiedad del vecino don José

A las señoras:

Grande y variado surtido en mantillas de blonda catalana, mantones de guipur, pañuelos de encaje, canesús, velos, caminos de mesa y puntillas de toda clase.—Se lavan mantillas y se confeccionan a medida.—Especialidad en mantones de blonda **María Padré.**—Albareda, 10 (frente al Hotel del Comercio).—GERONA.

DOCTOR F. COLL TURBAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía.)
—Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12. **Gerona, Força, núm. 4, piso, 1.º-2.º**
—(Frente a la Administración de Correos).

Servicio de "EL NORTE"

Congreso Eucarístico Viaje a Madrid

Con motivo del próximo Congreso Eucarístico que en Madrid se ha de celebrar del 22 de Junio al 2 de Julio del presente año, y sabiendo que en esos días será Madrid un hervidero de gente, pues se reunirán allí Congregistas de todas las cuatro partes del mundo, dando por ese motivo ocasión a que las fondas, coches y todo el mundo se aproveche para hacer su agosto y se perjudique al que vaya sin tomar toda clase de precauciones, hemos dispuesto organizar una excursión para el que desde Gerona desee ir, dando toda clase de facilidades y a unos precios baratísimos, pues nuestro deseo é interés estriba en que nuestra provincia esté bien representada en un Congreso de tanta trascendencia como será el indicado.

Excursión a Madrid, Toledo y El Escorial.—Precios: 1.ª 380 PESETAS y 3.ª 250 PESETAS.

Programa-Itinerario

Día 21 de Junio.—A las 5'41, salida de Gerona en el tren exprés.—A las 7'53, desayuno en el restaurant de la estación de Barcelona.—A las 8'17, salida de Barcelona en el tren exprés.—A las 11'58, comida en el coche-restaurant.—A las 19'38, cena en el coche-restaurant.—A las 23'35, llegada a Madrid, donde estarán preparados coches para conducir a los excursionistas al Hotel, donde se les tendrán preparadas confortables habitaciones.

Días 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28 y 29 de Junio.—Estancia en Madrid, asistiendo a todos los actos del Congreso y pudiendo visitar después cuanto de notable encierra la Corte, acompañados de guías y con coches a disposición de los excursionistas.

Día 30 de Junio.—Este día es el fijado para hacer una excursión a Toledo. Igual los de 1.ª que los de 3.ª para esta excursión irán en 1.ª clase. Por la mañana, desayuno en el Hotel y tendrán los coches a la puerta para ir a la estación. Ya desde el Hotel irán acompañados de un guía, hasta la llegada a Toledo, en donde habrá los coches preparados para ir a visitar las curiosidades que encierra capital tan histórica como Toledo. Tendrán cicerones para que les den noción de lo que vean.

Regresarán al hotel donde tendrán preparado el almuerzo y despues continuará la visita a pie por la población.

A la hora debida estará tambien la cena preparada en el hotel y luego en coche se dirigirán a la estación para regresar a Madrid.

Día 1.º de Julio.—Día fijado para la vigilia en la grandiosa basílica del Escorial.

Por la mañana desayuno en el hotel y acto seguido, tendrán los coches y el guía para ir a la estación y trasladarse a El Escorial. (Tambien en 1.ª y 2.ª clases).

A la llegada a El Escorial tendrán coches para trasladarse al hotel y cicerones para que les den noticias de todo cuanto se presente a su vista en la visita a tan célebre sitio.

Día 2 de Julio.—Saltando de la vigilia podrán descansar en el hotel hasta el mediodía y por la tarde tendrán los coches para ir a la estación y regresar a Madrid.

Día 3 de Julio.—A las 7.—Desayuno en el hotel y coches para ir a la estación. A las 8'50, salida de Madrid en el tren exprés. A las 11'38, Comida en el coche-restaurant. A las 20'07, Cena en el coche-restaurant. A las 23'38, Llegada a Barcelona.

Día 4 de Julio.—A las 4.—Coches para ir a la estación. A las 5. Salida de Barcelona. A las 8'45, Lida. a Gerona.

OBSERVACION.

Como para todo esto se necesita tener avisados con tiempo a los hoteles para guías, coches y demás, se cerrará la inscripción el 31 de Mayo.

Para todos los detalles é inscripciones en la Redacción de EL NORTE, Su-bida de Santo Domingo número, 10.



FUMADORS!

Es la hora que no desprecie y no ponga crédito a lo que tan falsamente dicen algunos fabricantes por escrupulosos atribuir a sí sus papers de fumar propietarios medicinales que no tienen ni han tingut may dient que es fabricat ab el soc de varles plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors innocents. Si volen fumar bon paper demanen sempre l'acreditat PAPER CARLETS premiat en l'Exposició Universal de París en 1900 y en la de Barcelona en 1888. —Se ven per tot arreu

40 anys d'èxit creixent es sa millor recomandació

Malalts!

¿Voleu recuperar aviat les forces perdudes y disposar d'una naturallesa ferrenya? Feu us del

Bioferm Sócatarg

Indicat en la Tuberculosis, Raquitisme, Escrófuls, Linfatisme, Anemia, Neurastenia, Desgana, Convalescencies, Agotament de forces ja sia degut a pobresa de sang, flaquejat d'ossos, ó debilitat de nírvis per haver passats malalties greus ó per excessos de treballs moral ó corporal. Es un medicament de gust agradable recomanat per tots els metges que'l coneixen, porque han comprovat que refá depressa y ab seguretat.

Val 3 ptes. l'ampolla

DEPOSITARI A BARCELONA:

J. VILADOT, Rambla Catalunya, 36

Punts de venda. A les Farmacies ben proveïdes de per tot arreu.—An aquesta provincia cal recordar com a principals: Dr. Vivas, Girona; Cusi, Figueras; Pujol, Banyoles; Teixidor, Ripoll; Pujolar, Cardelús y Soler, Olot; Gratacós, Tortellá; Carles, Les Planes, etc., etc.



Juan Jaanola. — Sastre
Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería, Aderezos completos, Sortijas, Cadenas y Collares, Aretes. Orfebrería, Servicios de mesa, Cálíaes, Artículos de regalos, Medallas.

RELOJERIA—Relojes en oro y plata, marca Longines, Relojes sobremesa y pared

Optica:
Anteojos y lentes en oro y metal, Gemelos prismáticos llaagavistas, Termómetros y Barómetros

Se despachan á las pocas horas los anteojos de combinacion.

FUMADORS!!

Se conservan vostra salut, fumés l'acre i ditat é higiénic

PAPER JORDA

Ferrocarriles de M. Z. A. — Red Catalana

Línea de Barcelona á Franola por via Interior

Trenes descendentes										Trenes ascendentes												
Clase de trenes que toman viajeros	Port-Vou	Figueras		Plassá		Gerona		Empalme		Barcelona	Clase de trenes que toman viajeros	Barcelona	Empalme		Gerona		Plassá		Figueras		Cerbere	
		Salida	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll				S	Ll	S	Ll	S	Ll	S	Ll		S
Expreso	4'10	4'41	4'44	5'15	5'18	5'38	5'41	6'14	6'19	7'53	Mercancias	5'00	7'35	7'42	8'37	8'45	9'14	9'17	7'46	8'11	10'34	
Ligero	4'15	5'05	5'10	6'00	6'03	6'35	6'40	7'38	7'44	10'30	Correo	7'20	9'45	9'48	10'37	11	11'53	12'34	14'30	14'58	17'35	
Correo	4'22	6'05	6'20	8'00	8'12	9'21	10'01	12'43	11'12	12'05	12'08	14'26	Mercancias	9'40	11'11	11'12	11'45	11'43	12'07	12'03	12'39	12'40
Mercancias	8'55	10'38	10'58	12'22	12'40	13'29	14'52	15'00	16'00	16'10	18'55	Mercancias	12'13	15'02	15'10	16'07	16'13	16'44	16'47	17'40	17'47	19'19
Correo	12'22	13'16	13'22	14'15	14'20	14'52	15'00	17'15	17'53	17'56	19'26	Mixto	13'30	16'09	16'17	17'15	17'44	18'14	18'19	19'17	19'25	20'59
Expreso	15'41	16'13	16'14	16'47	16'48	17'09	17'15	18'41	18'53	21'39	Correo	17'15	19'36	19'40	20'29	20'54	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'30
Mixto	14'33	15'28	15'34	16'23	16'56	17'28	17'40	18'41	18'53	21'39	Ligero	18'48	20'22	20'23	20'54	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'30	
Mercancias	19'16	21'15	21'47	23'20	23'35	0'30					Expreso	18'48	20'22	20'23	20'54	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'30	

Empalme.—Salen para Barcelona por el litoral.—6'17 8'10 13'18 16'48 19'30 Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.—7'18 11'04 15'53 18'34 20'13

FERROCARRIL DE GERONA Á OLOT											
Salen de Gerona	7'02	(miérc. sáb.)	9'05	15'01	18'00	Salen de Olot (diligencia)	(sáb.)	0'30	3'50	9'09	12'00
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	(y domín.)	11'06	17'09	20'11	» S. Feliu Pallarols	»	3'23	5'36	11'46	14'40
» á Olot (diligencia)	12'00	(sáb.)	14'15	20'10	22'30	Llegan á Gerona	»	5'30	7'41	13'53	16'49

FERROCARRIL DE GERONA Á SAN FELIU DE GUIXOLS											
Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'35	17'50	Salen de Flassá	6'20	9'40	12'20	14'45	17'15
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40	Llegan á Palamós	8'45	12'03	14'48	17'23	19'45
Salen de San Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45	Salen de Palamós	3'15	5'30	8'15	11'35	13'55
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'36	16'48	19'40	Llegan á Flassá	5'36	7'52	11'10	14'00	16'20

EL RÁPIDO

Servicio de encargos á Gran Velocidad entre OLOT, GERONA y BARCELONA

CANDIDO VIÑAS DOMENECH

ORDINACIÓN DIARIA PARA TODAS LAS POBLACIONES DE CATALUÑA SE RECIBEN ENCARGOS EN

Barcelona: Rambla del Centro, 9, Bastuería El gallo de Morón.—
Posada Rius, Paseo Aduana, 7 y 9 (frente Estación)

Gerona: Casa de comidas y bebidas El Porvenir, calle Sta. Eugenia, 40, y calle de Mercaders, 1, bajos, (antes Nieves).

Olot: Pedro Viñas, Paseo Ferial.

NOTA.—Se responde de los extravíos.

Imprenta y librería del Carmen

Ciudadanos, 20.—GERONA

Cartetas de visita, Programas, Esquelas, Recordatorios, Carnets, Obras y Revistas, Objetos escritorio, Devocionarios, Obras de texto, Objetos para regalo, Papelería y Artículos religiosos.

Material moderno y completísimo. Economía y perfección.

VINOS de mesa de 35 á 45 cts. litro
» generosos desde 1A2 pts. litro
» espumosos » 2'00 á 3'00 pts. litro

Luis G. Soler

Sírvese á domicilio Ciudadanos, 11.

Chocolates Torrent

Bañolas (Gerona)

Casa fundada en 1796. Proveedores de la Real Casa

Especialidad en molindas de encargo

Precios: desde Pts. 0'65, 0'70, 1'00, 1'25, 1'50, 2'00, 2'50, y 3'00. las 100 unidades

Jarabe de fosfato de cal gelatinosa-VIVAS

AFROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.

Útil en el raquitismo, enfermedad de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS
Cort-Real, núm. 17 —GERONA —Teléfono núm. 65.

La Neotafía

Funeraria la mas antigua Y ECONOMICA para traslados de restos á todas partes EMBALSAMAMIENTOS Ataúdes de todos precios Sarcófagos y Urnas Francisco de A. Matas.—Cort-Real, 18 GERONA.

Funeraria la mas antigua Y ECONOMICA para traslados de restos á todas partes EMBALSAMAMIENTOS Ataúdes de todos precios Sarcófagos y Urnas Francisco de A. Matas.—Cort-Real, 18 GERONA.